Initiation aux Statistiques TSA 14A
CORRECTION Examen du 16/07/2015

Exercice 1
1- On donne ci-dessous les notes obtenues par les éleves d’une classe de Terminale S en
mathématiques au bac :

Notes [2|6|8|9|10|11 12|14 |15]16|17[19]20
Effectif | 1124|424 |52 |42 ]|3]1]1

a) Calculer la moyenne (11,88) et I’écart type des notes (3,95).

b) Représenter la boite a moustaches de cette série.

Ql=9;Med=12;Q3 =15

c) Déterminer un intervalle de confiance a 95% de la moyenne a I’épreuve de mathématiques a partir
de ces données. n>30; 1=[10,57; 13,19]

2- On donne ci-dessous les notes obtenues par 20 bacheliers en mathématiques et en philosophie :

Maths |8 | 8 [9 9|10 11 |11 [ 11|12 12|12 |12 |15|15|15]16[17|17]19]20

Philo | 711098 |13]10]10| 8 |13 |11 ] 9 |10|16]14]|13 14|18 161818

a) Calculer le coefficient de corrélation linéaire entre les notes de mathématiques et celles de
philosophie r = 0,90 . Un ajustement affine est-il envisageable ? oui.

b) Déterminer une équation de la droite de régression linéaire. y = 0,90 x + 0,66.

Exercice 2
Une étude a ét€ menée sur la durée de vie d’organismes radioactifs.
15 organismes ont été étudiés et les durées de vie (exprimées en heures) ont été relevées :

Durées de vie 130 134* |152/195|1256 421 475 500* 563 676 702 811 [820* | 856 900*
Les durées de vie suivies d'un astérisque correspondent a des retraits d’organismes en cours d’expérience.

1- Calculer une estimation de la fiabilité de ses organismes en utilisant la méthode de Johnson.

Temps | 130{134*|152|195|256|421|475|500* | 563|676|702|811 [820*| 856 |900*
fiabilité 0,95| 0,95 0,88 0,82/0,75|0,6810,61|0,61/0,53|0,4510,37(0,290,29|0,19(0,19

2- On modélise leur durée de vie par une loi exponentielle de parametre .
Estimer graphiquement la durée de vie moyenne. En déduire une valeur approchée du parametre X.

MTTF=710; A=1,5.10"

Exercice 3

Dans une commune, le controle sanitaire des eaux permet d’annoncer une teneur moyenne en nitrates
de 6,6mg/L.

Une association de riverains organise un contrdle sur 56 maisons d’un lotissement. La teneur
moyenne observée est de 7,5mg/L avec un écart type de 2,3.

1- Déterminer, a partir de I’échantillon, un intervalle de confiance a 99% de la teneur moyenne en
nitrates. n>30;1=[6,71; 8,29]

2- L’association peut-elle remettre en cause le contrdle effectué sur la commune ? oui, car la valeur
annoncée n’est pas dans I’intervalle de confiance a 99% !

T.S.V.P.



Exercice 4

Une chaine de magasins distribue des bons d’achats a ses clients sous forme de tickets « a gratter ».

Selon le reglement, les bons gagnants se répartissent de la facon suivante :

50% de bons de 5€ ; 30% de bons de 10€ ; 10% de bons de 20€ ; 7% de bons de 50€ ; 3% de bons de

100€.

Dans un magasin, 200 bons utilisés se sont répartis de la facon suivante :

121 bons de 5€ ; 56 bons de 10€ ; 19 bons de 20€ ; 3 bons de 50€ ; 1 bon de 100€

Le Directeur du magasin considéré estime que la répartition des bons d’achat dans les différents
magasins de la chaine n’a pas été équitable. Peut-on considérer, au risque de 5% qu’il a raison ?

On réalise un test d’adéquation .

5€ 10€ 20€ 50€ 100€
0,5 0,3 0,1 0,07 0,03
121 56 19 3 1

(121-200%0,5)° N (56—200x0,3)’ N (19-200%0,1)* N (3-200x0,07)
200x0,5 200x0,3 200x0,1 200x0,07
}(f;o’gs =9,488<1,,,. Aurisque de 5%, on rejette I’hypotheése d’adéquation ;

+(1—200><0,03)2
200%0,03

=17,54

Ly =

on en déduit que le Directeur a raison d’émettre des doutes.

Exercice 5

Apres avoir observé la durée de vie de composants €lectroniques d’un tableau de bord, on a obtenu le
tableau suivant donnant les instants de défaillance, exprimés en mois :

| Instants de défaillance | 7 [ 9 [ 132124 |36 [41[62]|64]71]|

1- Faire un test non paramétrique en regroupant les défaillances par dizaines de mois pour savoir si le
processus de Poisson suivi par les instants de défaillances est homogene (au risque de 5%).

8 10Y’ 10Y 10Y
zm:ﬁ[3x(2—§j +4x(l—§j +1x(0—§j ]:2,8<;(72;0,95:14,O67.

On en déduit qu’au seuil de 5% , on accepte 1’hypothese d’homogénéité.

2- On suppose désormais que le processus de Poisson est homogene de paramétre A .

a) Soit 7; le temps de la i-eme défaillance. Montrer que 1'estimateur —Z— est un estimateur sans
no i
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b) Donner une estimation du paramétre A .

1 1 9 13 21 24 36 41 62 64 71
= (7+—+—+—+—+—+—+ +—+— ] 6. On peut donc estimer A par 0,17.

2 100 2737475 6 78 9 10



